高考作文:凸顯新時代主題

巧妙傳遞價值觀 考出思辨真水平

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)2018年內地高考昨日正式開考,全國共計975萬考生 迎來了人生中的第一次「大考」。昨日上午,高考第一科語文科作文題目一出爐,不少網民就表 示,題目難懂,坦言無從入手。但是,部分考生反映良好,考畢表示「意料之中」。教育部考試 中心表示,今年的高考作文題目,凸顯時代主題、貼近考生實際,更有利於人才選拔與教學引 導。



北京、天津、上海、江蘇、浙江等省市命制。試題 以材料作文為主,總體上以厚重感與鮮活性兼具的 材料、新穎而靈動的形式,直接而策略地反映時代 主題,正面而巧妙地傳遞價值觀念。

考生:考題貼近時事不難答

教育部考試中心昨日對高考作文題目進行權威綜 評時提出,今年是改革開放40周年,而今年的高考 作文也充分發揮積極導向功能,達到了「講好改革 故事,凸顯時代主題」的效果。比如北京卷作文 「綠水青山圖」,要求考生展開想像,用記敘文描 繪自己期待的生態文明圖景,貼近中國人民嚮往美 好生活的時代主題。

多名受訪北京考生表示,考寫作時選擇了「綠水 青山圖」。人大附中的劉天宇説,這題很容易運用 到知識以及生活體驗,生態環境話題越來越熱,保 護生態環境已經成為共識,由此聯想到國家治理環 境的政策,就能成文。他還逗趣地說,「我媽看到 這個作文題目都快跳起來了,因為之前有討論過這 個話題。」

教育部:融匯傳統文化新思想

教育部考試中心還認為,今年的作文試題命制充 分調動文化積澱、融會新思想、將「四個自信」貫 穿其中。其中,天津卷作文要求考生圍繞「器」展 開聯想和思考,注重發掘中國傳統文化的優秀因 子,引導考生對成才成器、國之重器等進行深入思 考,啟迪考生爭做大國棟樑,落實高考「立德樹 人丨的根本任務。

同時,今年高考作文加大了對思維品質的考查力

「二戰」期間的真實事件,引導考生從不同角度認 識問題,鼓勵學生主動思考。

試卷運送全程GPS定位

據《新京報》報道,考試院領導將參與試卷運 送,從印廠到考區全程公安護衛,全程進行GPS定 位和移動視頻監控。

試卷到達考區後清點入庫及分發試卷都將進行全 方位、無死角監控錄像。保密室24小時值守並實行 監控錄像6小時回放制度。

從考務辦公室到考場設立「封閉式」專用通道, 開考前監考人員必須通過專用通道攜帶試卷直接進 入考場,考試結束後監考人員必須通過專用通道攜 帶整理好的考生答卷從考場直達考務辦公室,全程 在考試工作人員視野範圍內。



■家長在焦急地等待考生。

路透社

全國各地高考作文題目

全國卷L 給2035年18歲的人寫信 二戰時期的戰機防護 全國卷Ⅱ 圍繞不同時代深圳、浙江、雄 全國Ⅲ 安三地標語寫作 北京卷 新時代新青年、綠水青山圖 (二選一) 上海卷 如何理解「被需要」 浙江卷 浙江精神與浙江人 江蘇卷 生活中處處有語言 天津卷 生活中有不同的「器_

香港文匯報記者江鑫嫻 整理



旗袍送考寓「旗開得勝」

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北 袍,希望兒子高考『旗開得勝』。 你是最棒的!」「穩」……在人大 考。」 附中考點門外,送考老師或身穿紅T 恤或一襲紅裙,與考生擁抱,為考 生們打氣。「穿紅色T恤送考,已 成為多年來的慣例,希望能為考生 前,數百名家長、老師組成的「送 送去最火紅的祝福。 | 人大附中的 考團 | ,頭頂烈日,穿紅衣拉橫額 一位送考老師説。

言:「今天特意選了一款紅色旗 心,將懸至高考的最後一日。

京報道)「加油!」「相信自己, 明天,我還會穿另一款旗袍來送

「送考團」探頭深望顯忐忑

北京人民大學附屬中學考點門 為高考學子打氣,希望這一派喜慶 除了身着紅衣的老師,一些高考 能紓緩彼此緊張的心情。然而考生 學生的家長穿上旗袍寓意「旗開得 入場後,門外的「送考團」仍在踮 勝」。身着絳紅色旗袍,妝容精緻 着腳尖,探頭深望。正如考生手中 的北京八一中學考生家長張女士笑 的筆,考場門外這一顆顆忐忑的

北京「聲呐警察」首次上崗抓拍鳴笛



■「聲吶警察」

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)為了營造安 十分精準,理論上不會誤判。 靜的考試環境,北京市交管部門首次運用「聲吶警察」對 機動車違法鳴笛進行抓拍。另外,為確保考生健康應考, 北京市999急救中心啟動了立體化救援模式,兩架醫療救 援專用直升機隨時待命。

據悉,當違法鳴笛車輛被「聲吶警察」抓拍後,證據將 行為進行相應處罰。

聲源定位自動抓拍不會誤判

高清攝像機採集車輛圖像信號,進行聲源定位和圖像自動的考點,如遇緊急情況,999會立即啟動直升機開展救 網上圖片 抓拍識別。技術人員介紹,該系統對車輛喇叭聲音的採集 援。

兩架醫療直升機待命助急救

今年高考期間,北京999急救中心特設高考調度專席, 每天有130個急救站、10輛應急車輛、600餘名醫護人員 待命。救護車上除配備常規急救藥品、設備、防暑降溫藥 同步上傳到交警執法系統,以非現場執法方式對違法鳴笛 品外,還配有專用體溫計和充足的口罩,考試期間如遇有 考生或家長出現流感樣症狀,醫護人員可免費測量體溫、

同時,為了應對高考期間突發緊急事件,999還派出兩 據《新京報》報道,聲吶系統可覆蓋50米內的單向車 架專業航空醫療救援直升機,與地面的急救車輛一起組成 道,不存在盲區。該系統能夠採集違法鳴笛的聲音信號, 地空一體化醫療救援體系。特別針對郊區縣及較偏遠地區

「失魂」考生年年有 幸得粤警頻相助

報道)每年高考,遺忘證件、跑錯考場 及身份核驗服務。 的「失魂」考生屢屢出現。昨日高考開 考,廣東恰逢颱風來襲,更增添了考場 之外的各種意外因素。幫考生回家取准 份證,甚至為急赴考點的考生家長更換 汽車輪胎,廣東公安民警成為強有力的 時供給考生所需。 「高考保障隊」。

25項措施助考

考工作安全、有序進行,廣東省公安廳 日前出台二十五項安保服務措施。根據

香港文匯報訊 (記者 敖敏輝 廣州 及時為考試主管部門提供人口信息查詢

在考點安保服務上,全省502個考點 各設一個安保服務站,並組建一支安保 3分鐘的時間, 服務團隊,派出所、交警、消防、特警 考證、接考生渡海趕考、加急辦臨時身 等警種部門派員進駐。同時,在每個安 保服務點配備一定的便民服務物品,隨

3分鐘辦臨時身份證

昨日上午8時30分左右,梅州考生小 警迅速護送該名 記者了解到,為確保全省2018年高 何趕考路上發現身份證遺留家中,聽到 車上廣播提示學校考點的警務車上可以 鐘成功趕進考場 為考生立即辦理臨時身份證明,到達考 參加考試。 部署,全省各地110報警服務台增設接點後,其立即求助於警務車上的民警。 警席位和人員,快接快處涉考報警求 此時已經是8時46分,距離語文科目開 助,各級治安部門對需加急辦理居民身 考剩不到5分鐘,民警聽到情況後,立

證明,根據考生 提供的准考證及 相關信息,不到 民警快速在警務 車上為其出具了 臨時身份證明。 此時距離開考時 間僅剩下1分鐘 的時間,執勤民 考生在最後一分

特設渡海船隻送考

由於受第4號熱帶風暴的影響,湛江 份證的考生,開闢辦證綠色通道,同時 即着手讓該考生上車為其補辦臨時身份 硇洲島往來東南碼頭的客渡、車渡全部 參加考試。



■民警送耽誤時間的考生赴考場。

停航,令一名需要渡海趕考的考生無法 過海。接到求助電話後,湛江硇洲邊防 派出所立即聯繫海事等部門,按照特事 特辦的原則,安排船隻送這名考生出島

警方供圖

郝媛卓

香港文匯報記者江鑫嫻 攝



香港文匯報訊(記 者 江鑫嫻 北京報道)

「我曾是十九中的考 生家長,從2015年女兒參加高考那年開 始,每年高考期間我都會到北大附中、人大 附中、八一中學等考點門口拍照,記錄下老 師、家長送考的感人瞬間。」高考首日,中 國人民大學附中門口手持「十九學子最棒」 加油牌的郝媛卓激動地説。

在郝女士的圖片庫裡,有孩子進考場前與 父母、老師相擁的照片,也有同學為高考生 搖旗助威的照片,更有很多家長翹首等待孩 子走出考場的場景。她説,去年高考首日她 拍到了一張一位父親頂着烈日,站在考場出 口的高台上,向走出考場的孩子揮手示意的 照片,「拍下那張照片的瞬間,我流淚了。 孩子十二年求學之路,也是父母的修煉之 路,不管結果如何,他們總會在身後,支持 孩子努力拚搏!」她表示,作為攝影愛好 者,她會選擇各種角度的高考溫馨照,分享 到朋友圈和博客上。